巧手做灯迎"双节" 看图猜谜润民心

陈思思 文/摄



在国庆中秋"双节"来临之际,湖口县双钟镇新时 代文明实践所(站)精心组织"庆国庆迎中秋"主题活 动,以群众喜闻乐见的形式弘扬传统文化,丰富居民精 神生活,营造文明和谐、欢乐祥和的节日氛围

活动现场,五星红旗与中秋灯笼相映生辉,节日布 置处处彰显"中国红"。在"巧手制花灯"区域,志愿者 讲述中秋习俗与花灯文化,居民们在志愿者的指导下 兴致勃勃地动手制作。裁剪、拼接、粘贴、装饰……不 -会儿,一盏盏玉兔灯、团圆灯笼、五角星灯陆续亮起, 灯光闪烁间,映照出张张笑脸,也寄托着对家国团圆的

"和孩子一起做花灯特别有意义,既锻炼动手能 力,也传承了文化记忆。"居民李女士手持花灯,喜悦之

另一边,"看图猜成语"区域气氛热烈。该环节以图 画替代传统文字谜面,直观生动、老少皆宜。一幅幅构 思巧妙的图画悬挂展示,居民们或凝神思考,或交流讨 论,在志愿者的引导下踊跃竞猜。"两个人对月举杯-是'对影成三人'吧?""答对啦!"70岁的李阿姨笑逐颜 开地说:"不识字也能参与,我们老年人玩得特别尽兴!"

此次活动将爱国主义教育与传统文化体验深度融 合,通过花灯制作、猜谜互动等环节,不仅增强了居民 对传统文化的认同感,也推动文化传承与社区治理互 促共融

马影镇

"石榴籽"共绘"同心圆"

湖口讯(周路遥)9月25日,湖口县马影镇开展"石 榴籽・中秋圆——民族团结庆佳节"主题活动。辖区 群众欢聚一堂,在猜灯谜、制灯笼等互动环节中喜迎中

活动现场洋溢着浓厚的节日氛围。镇里负责统战 工作的工作人员与志愿者们精心准备了趣味灯谜。灯 笼制作区提供了印有各民族特色纹样的材料包,让参 与者在动手协作中增进对多元文化的了解与认同。

猜灯谜环节,大家踊跃竞猜,相互提示,在欢声笑 语中交流不同民族的中秋习俗。灯笼制作区温情满 满,众人围坐在长桌旁,相互请教制作技巧,有的细心 描绘民族图案,有的郑重贴上"中华民族一家亲"的字 样。经过一番协作,一盏盏独具匠心的灯笼陆续点亮, 寓意各民族群众心手相连、亲如一家。

此次活动巧妙地将传统文化与民族团结教育相结 合,寓教于乐,润物无声。

张青乡 加固节日"安全防线"

湖口讯(王艳玉)近日,湖口县张青乡纪委联合乡

应急管理办公室,对集镇区域内的烟花爆竹零售店、加 油站等重点场所开展全方位消防安全督查。

督查组聚焦责任落实,重点检查各场所经营资质、 安全责任、员工素养、应急能力。针对发现的灭火器压 力不足、安全通道堵塞等问题,督查组现场反馈并限期 整改,乡纪委将开展"回头看"确保整改实效。

此次联合督查通过嵌入式监督,推动职能部门履 职尽责,有效排查并消除了安全隐患,增强经营者的安 全意识,营造平安稳定的环境。



筑牢加油站"防火墙"

近日,彭泽县黄花镇联合县消防救援大队,在辖区 加油站开展消防安全培训与实战演练,全面提升从业 人员应急处突能力。培训针对加油站易燃易爆特性, 工作人员系统讲解日常消防管理规范;消防人员现场 演示灭火器、消防水带等器材的正确使用方法,并组织 参训人员进行油罐区初期火灾扑救演练,通过预警、灭 火、疏散等全流程实操,有效提升加油站员工的应急处 (张 清 王凤琴 摄) 置能力。

精准施策出实招 主动治理求实效

四下基层听民声 一线服务惠民生

温泉镇党建引领推动基层治理见行见效

邹斌文/摄

今年以来,庐山市温泉镇坚持党建 引领,深入开展"四下基层"活动,以组织 引领、党员带头、机制创新为抓手,推动 干部作风持续转变,畅通民意表达渠道, 一批群众急难愁盼问题得到有效解决。

党员干部下沉一线 "敲门走访"纾困解难

该镇充分发挥基层党组织战斗堡垒 作用,组织镇村党员深入田间地头、农家 院落和项目一线,以"民情日记"为载体, 开展"敲门走访"行动。通过划定"党员 责任区",广大党员亮身份、作表率,与群 众面对面拉家常、问冷暖,详细记录群众 在产业发展、基础设施、就业就医等领域

针对收集到的民生诉求,温泉镇党委 建立"红黄蓝"三色清单管理机制,按照问 题紧急与重要程度分类处置,构建"收集-交办-反馈-销号"工作闭环,确保群众反 映的问题件件有回音、事事有着落。截至 目前,已收集诉求55条,其中42条已办 结,其余事项正在有序推进。

负责人带头化解矛盾 接访机制筑牢防线

该镇建立健全领导班子轮流接访制 度,设立"书记镇长接待日",由党政主要 负责人面对面倾听群众诉求,确保群众 "访有人接、事有人办"。工作日安排班 子成员轮流坐班接访,落实"接访领导包 案负责制",做到"一事一包案、一案一到 底",推动问题实质性化解;同步建立"日 周月"分析研判机制,动态梳理群众反映 集中的问题,精准识别苗头性、倾向性风 险,努力将矛盾纠纷化解在基层、消除在 萌芽状态,实现"事心双解",有力维护了 全镇社会大局和谐稳定。

"五老"引领文明乡风 基层治理凝聚合力

基层治理既需制度保障,也离不开 文明引领。该镇积极发挥老党员、老干 部、老教师、老模范、老退伍军人"五老" 队伍的独特优势,组建"乡风文明劝导



队",设立"民意沟通驿站",推动基层善

"五老"成员凭借丰富阅历和群众威 望,既当政策"宣讲员",又做矛盾"调解 员",更成为乡风"监督员",通过示范引 领带动群众合理表达诉求、涵养文明乡 风。如今,"有事找党员、有难找组织"已

成为当地群众的普遍共识。

身子沉下去,民心聚起来。该镇将 持续践行"一线工作法",推动党员干部 常态化深入基层,将群众的"问题清单" 转化为干部的"履职清单",以实干担当 化解民生难题,为建设官居官业和美幸 福温泉提供坚强保障。

集 中

治

民

生

小

不

难

小小护栏架起"连心桥"

-华林镇以集中整治为抓手推动民生实事落地见效

李 唐 桑家颖 文/摄



"以前路过这池塘,心都提到嗓子 眼! 路窄还没护栏,雨天一滑就可能掉 下去。现在好了,装了护栏,走着心里 踏实!"近日,庐山市华林镇桥北村村民 杨大叔指着池塘边新安装的护栏,笑容 满面。这件暖民心的实事,正源于一场 "围庐夜话"的畅聊。

"夜话"敞心扉 隐患浮出水面

自集中整治行动开展以来,华林镇 持续深化"围庐夜话"机制,将其打造为 干群互动的"民情茶馆"。镇村工作人 员主动下沉各村组,与村民围坐一堂, 在家常交流中倾听群众"心里堵得慌" 的烦心事。

在桥北村花桥杨村小组的夜谈 中,有村民直言不讳:"池塘边那段路 太窄,又没护栏,走路开车都提心吊 胆,老人孩子路过更是让人揪心!"这

点亮"幸福路"

庐山市讯(查依婷)"以前广场

灯光暗,晚上走路深一脚浅一脚,特 别不方便。"前不久,在庐山市白鹿

镇秀峰村的"围庐夜话"恳谈会上, 村民的期盼被认真记录。针对村民

反映的广场及周边道路照明不足问

题,白鹿镇迅速响应,组织人员实地

勘察,科学规划路灯布局,力求实现

保节能的太阳能路灯,在保障夜间

亮度的同时,践行绿色低碳理念。

这一"小路灯"照亮"大民生"的务实

火通明。村民夜间文化生活日益丰

富,出行安全也得到有效保障。"现

在晚上散步、跳舞都方便多了,心里

特别踏实!"村民们纷纷点赞。这一

盏盏路灯,不仅点亮了乡村的夜,更

举措,赢得了村民广泛好评。

安装过程中,该镇优先选用环

如今,夜幕下的秀峰村广场灯

照明全覆盖、无死角。

温暖了百姓的心。

白鹿镇

番话引起在场群众的强烈共鸣,大家 纷纷诉说同样的担忧,整治池塘护栏 的呼声愈发清晰。

快干办实事 护栏筑牢安全线

民生诉求就是行动号角。在确认 池塘护栏缺失的安全隐患后,该镇迅速 将其纳入全镇集中整治"为民办实事" 清单,明确责任分工与整改时限。在充 分汇总勘察情况和村民意见基础上,镇 里积极向上争取,成功获得市级"围庐 夜话"项目专项资金支持,为护栏建设 提供了坚实保障。

施工队迅速进场,仅用数天时间, 75米长的安全护栏沿池塘岸线整齐竖 立。护栏安装牢固、接口平滑,既彻底 消除了安全隐患,又与周边田园风光相 得益彰。路过村民伸手轻抚崭新的护 栏,由衷赞叹:"这才是为老百姓办的实

整治见实效 民心聚得更紧

"以前晚上散步都绕开池塘走,现在 有了护栏,敢贴着边遛弯了! 政府真是 把咱们的小事当成大事办。"村民质朴的 话语,成为这项工作最生动的注脚。

池塘护栏建设只是该镇依托"围庐 夜话"破解民生难题的一个缩影。截至 目前,全镇已在各村召开恳谈会8场, 累计收集问题77个。按照"能当场解 决绝不拖延"的原则,已现场答复40 个;其余37个需进一步核查的诉求,全 部建立台账、明确责任人,目前正有序 推进核实与办理。

该镇将持续深化"围庐夜话"民 情收集机制,推动问题闭环管理,确 保村民反映的事项"件件有记录、事 事有回音"。

血管"中,网格员是离村民 最近的"守护者"。他们于 细微处体察民情,在关键 时刻为民解忧。近日,庐 山市南康镇黄泥岭社区网 格员欧阳旭晨就以一次高 效及时的应急处置,生动 诠释了这份责任与担当。

在城市社区的"毛细

日前,南康镇星光大 道附近居民在业主群中紧 急呼叫欧阳旭晨:主干道 旁一处窨井盖破损,存在 安全隐患。收到消息时, 欧阳旭晨刚结束入户走 访,便立即赶赴现场。

确认隐患后,她的处 置迅速而有序:拍照记 录、上报社区、联系市 政部门维修。为确保安 全,她还从附近商铺借来 木板临时覆盖破损处,并 在业主群发布现场照片 与绕行提醒。随后,她守 在隐患点旁,耐心提醒过

往行人车辆注意避让。"窨井盖破了个 大口子,绕行更安全!"真诚的劝导赢得 了居民的理解与配合。

不久,市政维修人员携带新窨井盖 赶到。欧阳旭晨主动对接,协助搬运工 具、疏导人流。待新窨井盖稳固安装并 经反复检查确认无误后,她悬着的心才 终于落下。平整一新的路面,赢得了过 往居民的连连称赞。



网格员欧阳旭晨用木板覆盖 破损的窨井盖。

小切口做实 民生监督大文章

-海会镇疏通农田灌溉"最后一公里"

犹记夏末秋初,庐山市海会镇彭 山村张家的稻田边,清澈渠水畅流田 间,滋润着干渴的禾苗。这条曾让村 民"望田兴叹"的"堵心渠",如今已蝶 变为保障粮食丰收的"幸福渠"。

"'最后一公里'不通,民心就难 通。群众的痛点,就是我们监督的靶 点。"今年以来,海会镇纪委紧盯村民 "急难愁盼",变"被动接访"为"主动 寻访",组织镇村纪检监察干部深入 田间地头,"一线问诊"听民声。

针对村民反映最集中的灌溉"最 后一公里"梗阻问题,镇纪委将其列 为重点整治项目,推动水利部门全面 排查沟渠损毁淤堵情况,分类制订修 复计划。整治以来,全镇已实施灌溉 项目10余个,惠及彭山村、长岭村等

500余户村民。

镇纪委对项目立项、招标、施工 等环节实行全流程监督,针对进度滞 后、敷衍塞责等问题及时发出提示 函,约谈提醒责任人;对作风漂浮、漠 视群众诉求的,坚决运用"第一种形 态"勤敲警钟。在彭山村沟渠建设 中,镇纪委实地督导,就进度问题约 谈包挂干部5人次,以监督压力推动

整治成效由群众评判。镇纪委 建立项目回访评估机制,通过实地察 看、人户走访、满意度测评等方式,确 保实事办到群众心坎上。针对彭山 村项目完工后村民反映的"部分沟渠 宽度不足"问题,镇纪委督促立即整 改,让民生工程真正落地见效。

南康镇 倡树文明新风

庐山市讯(殷婷婷)日前,庐山市南 康镇迎春桥社区党支部书记带领专干与 网格员走进居民家中,开展殡葬改革宣 传活动,引导居民摒弃陈规陋习,树立文 明、生态、节俭的丧葬理念,共建和谐美 好家园。

活动中,社区工作人员结合庐山市 生态保护要求,详细解读了节地生态安 葬、丧事简办的政策与意义,呼吁居民 遵守市容环境管理规定,共同保护庐山 自然风貌。宣传聚焦禁止燃放鞭炮、抛 撒纸钱等行为,倡导"厚养薄葬"理念, 引导居民转变观念、破除陋习。对于居 民关心的惠民政策,工作人员现场予以 解答。